
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04815 DEL DEP. BENZONI 

(res. n. 466 del 14 aprile 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

 

       Con l’atto di sindacato ispettivo in oggetto l’onorevole interrogante solleva 

specifici quesiti in ordine all’asserita carenza organica presso la Casa circondariale di 

Sondrio, sia relativamente al personale del Corpo sia a quello appartenente al Comparto 

funzioni centrali. 

      A tal riguardo, interpellato il competente Dipartimento dell’amministrazione 

penitenziaria, emerge dai dati riferiti dalla Direzione generale del personale che il 

personale attualmente in servizio presso la Casa Circondariale di Sondrio è pari a 

complessive 31 unità, registrando complessivamente una forza operativa superiore 

all’organico previsto.  

Si rilevano carenze nei seguenti ruoli: ruolo dei funzionari (–2 unità), ruolo degli 

ispettori (–1 unità) e ruolo dei sovrintendenti (–1 unità); di contro, il ruolo degli 

agenti/assistenti risulta in esubero di 3 unità.  

Con riguardo alla carenza del ruolo dei funzionari, si rappresenta che, per 

integrare l’organico del ruolo in esame, il 18 dicembre 2023, è stato avviato il VII corso 

per il conseguimento della qualifica di commissario del ruolo dei funzionari, relativo 

al concorso pubblico per 120 posti di allievo commissario della carriera dei funzionari 

del Corpo, elevato successivamente a 132 posti, al cui esito si provvederà alla  
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distribuzione delle risorse sul territorio nazionale, in ragione delle vacanze organiche 

previste. 

Inoltre, con p.D.G. 6 settembre 2023, è stato indetto un concorso interno, per 

titoli di servizio ed esami, per la nomina di 60 vice commissari della carriera dei 

funzionari del Corpo di polizia penitenziaria. 

In relazione alla carenza del ruolo degli ispettori, il 5 maggio 2024 è stato avviato 

il corso di formazione per la qualifica iniziale di vice ispettore, relativo al concorso 

pubblico indetto con p.D.G. 25 novembre 2021 per n. 411 posti (378 uomini e 33 

donne) e che, all’esito del citato corso di formazione, il cui termine era previsto per il 

mese di maggio 2025, l’Amministrazione terrà nella massima considerazione la 

situazione di relativa carenza di personale che connota il penitenziario di cui trattasi, 

attraverso l’assegnazione di un adeguato numero di unità del ruolo.  

Con riferimento al ruolo agenti/assistenti, si evidenzia che l’organico del 

Reparto di polizia penitenziaria della Casa circondariale di Sondrio è stato 

incrementato, nel giugno 2024, in occasione della mobilità collegata alle assegnazioni 

degli agenti del 183° corso, di n. 1 unità maschile. 

Inoltre, in occasione della mobilità ordinaria collegata alle assegnazioni dei neo 

agenti del 184° corso di formazione, con provvedimento 21 gennaio 2025, il Reparto 

di polizia penitenziaria del predetto istituto è stato incrementato di n. 2 unità maschili. 

      In relazione alla Dirigenza e al Comparto funzioni centrali, a far data dal gennaio 

2025, la direzione dell’istituto in esame è stata affidata, con incarico triennale, alla 

dottoressa Ylenia Santantonio. 

Con riferimento, invece, al personale del Comparto funzioni centrali, 

relativamente ai profili professionali prioritari, si evidenzia che il profilo di funzionario 

giuridico pedagogico non presenta scoperture organiche, essendo presente l’unica 

unità prevista in sede, che ha assunto servizio presso la Casa circondariale di Sondrio 

il 18 marzo 2024, all’esito del concorso a 236 posti di funzionario giuridico 

pedagogico, indetto con p.D.G. 18 ottobre 2022. 
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La pianta organica di funzionari contabili (2 unità previste in sede) risulta, allo 

stato, scoperta; tuttavia, nel prossimo bando di interpello relativo al predetto profilo 

professionale, in corso di pubblicazione, saranno previsti dei posti da assegnare alla 

Casa circondariale di Sondrio. 

     Con riferimento al profilo di contabile, non è previsto contingente organico; mentre, 

è presente in sede un assistente amministrativo rispetto alle 3 unità previste. 

 

                                                                                          Il Ministro 

                                                                                        Carlo Nordio 

 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04815&ramo=C&leg=19

